TRUONG PAT HQC KHOA HQC TU NHIEN TP.HCM
Dé thi cuoi hoc ky 1 - MON DAI SO B1
Cdc lop nganh Vit Ly, Hdi dwong hoc, Pién tii - Vién thong (Khéa 2010)
Thoi gian lam bai: 90 phiit (Sinh vién khong dwoc sw dung tai liéu)
Bai 1: (] diém). Kiém tra tap hop nao sau diy la khong gian con
ciia R*?
a) W={(x,y) ¢ R*| 2x =3y}
b) W ={(x,y) e R*| x+y=xy}.

Bai 2: (3 diém). Cho W la khong gian con cia khong gian R? sinh
béi cac vecto u; = (1,1,1,1), u, = (1,2,3,3), uz = (1,3.4,2), uy =
(1,2,1,-3).
a) Chirng minh tap hop B = {u;, u, us} la co sé cia W va
xac dinh [u]g.
b) Chou = (m, m-1,2m, m - 2) ¢ R*. Hiy tim gia tri cia
m dé u € W. Véi gia tri m vira tim dwoc, hiy biéu dién
vecto u dudi dang to hop tuyén tinh cua u,, u,, us.
Bai 3: (3 diém). Cho B = {u;, up, u3} va B’ = {u;’, w,’, us’} 1a hai co
s& ciia R’ sao cho u; = (1,0,1), u, = (1,-2,0), u3z = (2,1,3) va ma tran
chuyén co sé tir B sang B’ la:

1 1 1
B->B)=|1 2 3
1 -1 -2
a) Hay xac dinh co sé B’. 3
b) Chou e R’saocho[ulg=| -2 | .Hay xac dinh [u]-.
2

Bai 4: (3 diém). Cho toan tir tuyén tinh f ¢ L(R’) xac dinh béi:
f(x,y,z) =(x-y +z,x + 2y — 2z, x — 3y + 3z).
a) Tim mét co sé cia Im f va mét co sé cia Ker f.
b) Tim ma tran biéu dién f theo co s B = {(1,0,1), (1,-2,0),
(2,1,3)} cia R°.
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Bai 1:
a) W={(x,y) e R*| 2x =3y}.
Tac6 0=(0,0) ¢ Wnén W= J. Voi moi u = (X1,y1), V= (X2,y2) € W, ta co:
2x; = 3y, Do do: 2(x1 + X3) = 3(y1 +y2)
2X2=3y2 2@X1=3C¥yl
Suyra:u+ve Wva aue W, Vae R. Viy W 1a khong gian con cia R

b) W = {(x,y) € R*| x+y=xy}.
Ta cé u = (2,2)e W’ nhung 2u = (4,4) ¢ W’ nén W’ khong la khong gian con ciia R%.

Bai 2:
a) Ta co: uy 1111 1111
A=lwp|=[{1233|—|01 22
ug 1 3 42 0 0-1-3

= r(A) = 3 (bing s6 vecto) nén B dc 1ap tuyén tinh.
Goi u = (a,b,c,d) 1a mét vecto bit ky trong R*. Xét hé véi dang ma trin héa:

11 1] a 10 0]a+b-c
r o1 1, .1 | 123]|b 01 0| a-3b+2c
(' wyuy [ w) =) S 1 001]|2b-a-c
1324 0 0 0| d-2a+4b-3c

Heé c6 nghiém © d-2a+4b-3c=0(1).
V6i diéu kién (1) = hé ¢6 nghiém duy nhit = u la té hop tuyén tinh cia B.
Vay: B la co sé cia W.
Suy ra: a+b-c
[ule=| a-3b+2c
2b-a-c

b) Véiu = (m, m - 1, 2m, m - 2). Xét hé véi dang ma tran héa:

1111 m 100 2| -1
T T T T T\ _ 1232 m-1 01 0-3|2m+3
(' wt gt ug [ )= T 10012 -m-2
13 23| m-=-2 000 0] —=6-3m
ueWe -6-3m=0= m=-2.

-1
Voim=-2taco: [ulg=| -1 J =S u=-u;—Up.
0

Bai 3:
a) Xét ma tran mé rong:

112(100 1 00
(u," u,’ u3T| Ul Uz Uz )= 021101 0]—=[01 0]-
1 3001 01
1
=B ->B)=| - 0
1
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Tacéo: (B - B)=B - B,)B, - B’)

112 111 4 10
= B, >B)=B > B)'B->B)=| 0-2 1 123 |=|-1-5-8
103 1-1-2 4 -2-5

4 10
= (B, = B) = ([uy’Ipe [2’Ipe [U3°Ige) = (0’ wy’" wy’")=| -1 -5 -SJ

Vay: Tap hop {u,’ = (4,-1,4), 0y’ = (1,-5,-2), u3’ = (0,-8,-5)} Ia co' sé ciia B’.

-1 11
b)B ->B)=B >B)'=| 5 -3-2
321

-1 11 3
Tacé: [ulg=(B" > B)ulg=| 5 -3 -2 | -2
321 2

Bai 4:
a) Ta c6 ma tran biéu dién f theo cip co sé chinh tic cia R 1a:

1 -11 1 00
A: 12-2 —> 01-1
1-33 0 0 0

— Hé AX = 0 c6 v s6 nghiém dang (x1,X,,x3) = (0,t,t) Vte R.
= Nghiém can ban la u = (0,1,1).
= B ={u=(0,1,1)} l1a co sé cua Ker f.

1 11 1 11
AT=|-1 23|—>| 0 3-2
1 -2 3 0 00

= Tap hop C = {u, = (1,1,1), u, = (0,3,-2)} 1a co sé cita Im f.

b) B ={u; = (1’031)9 u = (1"2’0)’ usz = (2’1’3)}°
f(u) = 2,-1,4);  f(uy) = (3,-3,7);  f(u3) = (4,-2,8).
Ta c6 ma tran mé réng sau:

I
! 1
Q&
N

112234 100|-11-26-22
' w' u'| fw)" f)' fu)H={0-2 1|-1-32|={010|3 7 6
103|478 001|5 11 10

-11 -26 -22
=lg=| 3 7 6
5 11 10
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